



2015年的大年初一，坚守在岗位的胜利六号钻井平台员工进行合影留念。

大海深处的温馨港湾

—记“海上模范员工之家” 胜利六号钻井平台

本报见习记者 邵芳 通讯员 周建 付海龙

提升文化建设 平台被誉为“海上模范员工之家”

有这样一群男人，他们迎朝阳而起，送夕阳而归，听潮声入眠。风雪交加时，他们迎难而上，战风雪、保生产。每逢佳节，市区小巷充满了鞭炮的喜悦，而他们只听见大海的咆哮，只能看着视频那头孩子开心的笑容。而铮铮男儿却在与大海的搏斗中，传承着石油人艰苦奋斗、突破创新的精神，他们就是海洋钻井公司胜利六号钻井平台的员工。

近日，胜利六号钻井平台被中国能源化工工会委员会授予“海上模范员工之家”荣誉称号。25年来，该平台不断优化环境设施，开展文化建设，推行准军事化管理，丰富员工精神生活，关注员工身心健康，在大海深处筑起一个安全温馨的家。

6月5日，是海洋钻井胜利六号钻井平台副队长韩学愈重返平台工作的日子。清晨，他熟练地收拾着行李，来到女儿床头，轻轻抚摸着她的头：“宝贝，爸爸走了。”还在睡意中的女儿翻过身来，没有睁眼，只是抱住了他。“好啦，好啦，真要走了。”韩学愈轻轻拍着女儿。他帮女儿把被子盖好，依依不舍地踏上了回平台的路。

海洋钻井工作性质与陆地不同，实行上20天休20天的轮班制。韩学愈是众多海洋钻井人的缩影，他们都有有着相同感受：临出海前心中难免有对家人的不舍，在去码头的路上他们的心情低落惆怅，直到看见亲人般的同事，大家开始分享起家中的趣闻，低落的心情才得以释放。临下平台的最后一天，大家伙儿又都处于兴奋的状态，急切地看着海面，盼望着倒班船的到来，早点下平台与家人团聚。

胜利六号钻井平台由美国人1980年建设，购进于1990年。2013年9月，平台被拖至桩海海域，承钻平均井深达5000米的10A井组勘探施工，这个项目为中石化海上重点项目，从井深来看更是浅海作业的一项挑战，从井组生产的前期准备，到钻头工具的选择，再到井组施工作业，每一道工序，每一个环节平台都做了周密部署，确保钻井施工安全、优质、高效。当看到井内有油气显示时，大家伙儿的脸上都绽放出开心的笑容，全然忘却了劳作的疲惫。

新员工常听老员工讲起从前的故事，1990年平台刚刚引进，晚上睡觉时，老员工突然看见天花板上有一个小黑影略过，惊起了一身冷汗，仔细观察

黑影才发现是只大老鼠，然后全体动员上演了一场人鼠大战，这件事给大家带来了欢乐。当时，和家人联系用的是电报，大喇叭里播放着电报的信息，职工就一半欣喜一半忐忑地走向调度室，多日不见说不出对家人的思念，但又怕远道而来的家书带来的是忧伤。当时，由于热水柜水容量不够，大家经常遇到洗澡停水的事，还有不少早早起床只为了洗澡的人，那时澡堂门口常常排起长队。

时光飞逝，六号平台发生了翻天覆地的变化，走进平台生活区，空间虽然较为狭小，但却如同宾馆般干净整洁。2008年，平台安装了手机信号放大器，多人排队共用一个卫星电话的场景不见了。一个约5米长、4米宽的小房子是平台的图书室，摆满了名著、人文科学等书籍。健身室里摆着哑铃、跑步机、弹簧拉力器等健身器械。电脑室内配置了多台微机，并开通了互联网。工余时间，平台员工们就三五成群地来到这里，各自投所好，丰富着各自的业余文化生活。

平台还利用QQ、微信等方式进行人员的信息化管理，搭建广大员工反映问题、交流思想、切磋技术、改进工作的网络互动交流园地，让大家敢说实话，能说心里话。同时加强对员工心理健康的关注，利用心灵驿站开展心理辅导、培训疏导员工的不良情绪，通过组织扑克大赛等娱乐活动，缓解员工的工作压力。20多年来，六号平台在环境设施、管理方式、文化建设等发面不断改进，建立起了一座海上的“美丽之家、文化之家、亲和之家”。

修旧利废

多方促进平台发展

当下，油田正经历着低油价的“寒冬期”，为了在特殊的情况下高效、增效促发展，六号平台的总指挥官教导员经理李成军提出了自己的想法。“为每一米进尺负责任，每一分钱都是利润，每一个岗位都是效益的增长点。”

李成军给记者算了这样一笔账，平台每工作一天都有定额成本，包括正常打井一天消费的燃油费、人工成本等，为每一米进尺负责就是提高大家的节省意识，加快工作效率。“不计人工成本，仅按燃油价格来算，早一天完成任务我们就能省下4万多元，积少成多就节省了成本。”

在提高员工高效、节支意识的同时，李成军还提出了“岗位创效、团队增效、节支长效”的理念，并倡导“修旧利废”的做法。“平台工作不同于陆地，急需零件也是船舶从外运来的，增加了不少运输成本，如果大家都有节约的意识，把废旧机械的良好部件拆下供下次使用，就能节省不少成本。”李成军说。

平台李师傅等人利用收藏的旧活塞成功修好了空气压缩机出现的问题，李成军得知后对此行为进行了奖励。为了让修旧利废良好开展，平台还设立了奖励制度，根据维修难度分别进行奖励。仅2015年1月至今，平台修旧利废的设备达23个，节约维修成本20多万。

在修旧利废的同时，各个工种也加强了合作、提升了团队增效创新的能力。在更换钻头的工作中，通过柴油机工、电工、钻井工、电气技术员、司机长的多方试验合作，大家总结出了一条规律：2500米以上可开一台柴油机起钻，2500米以下则需两台柴油机起钻。这一规律的得出，也有效的节约了油料成本。

近期平台还开展了职工微课堂，让每个工人上台讲课，各讲所长，养成良好的学习氛围，培养工人共同进步。“让员工之间养成互学的习惯，努力提升员工的技能本领，提高他们解决问题的能力，才能更好的创新发展。”李成军说。

艰苦奋斗 突破创新中提高效益

何祖东是六号平台的泥浆组长，是1990年就来到六号平台的老员工，在他的印象里一件事挥之不去。刚到平台的那几年，一次工作中泥浆搅拌器出现了故障，因无法搅拌，泥浆黏度过稠不符合钻井工作需要，但工作必须继续，搅拌机一时无法修好，5名工人就纷纷跳入泥浆池，用木棍等工具搅拌了约4分钟，保证了工作的进程，上岸后刘庆忠发现自己的后脚跟竟被腐蚀掉了一块皮，当时自己竟全然不知。事后，他们5人荣获了石油管理局的个人“二等功”。这件事被大家口口相传，老员工坚守岗位艰苦奋斗的精神也被新员工代代相传。

六号平台的工人不仅传承了艰苦奋斗的优良传统，还继续发扬着创新精神。“我们在不断实践中发现着问题，想法设法解决问题，这就是创新的源头。”平台老员工机械技术员刘忠庆说。2011年年底，在桩腿探伤中，员工发现平台的桩腿已出现了壁薄现象，进一步检查，桩腿内的支撑也锈蚀严重，存在着安全隐患，急需给平台更换“假肢”。公司得知此事后，给予了平台大力的支持，四脚桩腿的更换前所未闻，公司的技术人员、六号平台的员工，一遍遍商量、确定着钢材的级别、保证每截桩

腿的垂直度、商榷桩脚与底座的连接方式，细心完成每一个部位的焊接，整整3个多月，多名平台员工牺牲了与家人团聚的时间，齐心协力、探索实践，完成了史无前例的平台换桩工作，确保了平台本体安全与正常施工。

2013年，平台上的旧发电机开始出现设备老化、动力不足等问题，公司立即为平台更换了三台发电机组，当新发电机组安装成功后，更大的挑战又来了，原老电网被生产厂家设置了密码，电流、电压参数无法调整，导致老电网与新发电机参数不匹配。查询资料、请教外援、反复衡量对比各种电流参数，经数天努力，平台工作人员和技术人员破解了密码，精确了参数，平台一次并网试车成功。从托运、安装到并网，平台干部员工共用了25天完成了任务，比原计划提前9天，大大节省了成本费用。

“战风雪、保生产、包水饺、贴春联，平台全员一起经历了很多事情，大家彼此了解，早就亲如兄弟。”刘忠庆感慨地说，“平台就像一个家，在这里我们学习成长、同舟共济、突破创新，承载了太多的青春记忆。”